
SECRETARIA MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE

CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE – COMAM

REUNIÃO ORDINÁRIA

Data da Reunião: 10/08/2023

Horário: 18:00

Formato da Reunião: Híbrida

Presencialmente: Na SEMAM - Avenida Guarda Mor Lobo Viana, 435 - Centro

Virtualmente: Por Videoconferência no Zoom Meetings

PAUTA

1. Informes Gerais;

1.1 Convite para Workshop de Restauração Ambiental no Teatro Municipal 

de São Sebastião.

1.2  Fortalecendo  a  Gestão  Pública:  Capacitação  em  MROSC  para 

servidores públicos e membros das organizações da sociedade civil.

2. Plano Monitoramento Mensal da Fiscalização;

3. Deliberação  sobre  a  Minuta  de  Resolução  do  COMAM  para  a  criação  e 

composição do Grupo de Sustentação para a elaboração do Plano Municipal 

de Gestão Integrada de Resíduos Sólidos;

4. Deliberação da Minuta do Edital de Chamamento Público nº 01/2023/SEMAM.

FLÁVIO FERNANDES DE QUEIROZ
Presidente do COMAM

Secretário de Meio Ambiente
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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE AGOSTO DE 2023.

Ao  décimo  dia  do  mês  de  agosto  de  dois  mil  e  vinte  e  três,  quinta-feira,  por 
videoconferência na plataforma Zoom Meetings e presencialmente na Secretaria do 
Meio Ambiente, tendo início após às dezoito horas, o Senhor Flávio Fernandes de 
Queiroz, Secretário de Meio Ambiente e Presidente do Conselho Municipal de Meio 
Ambiente  de  São  Sebastião  –  COMAM,  conforme Lei  Municipal  número  dois  mil 
quinhentos e nove de dois mil e dezessete e Lei Municipal número dois mil quinhentos 
e oitenta e oito de dois mil e dezoito, deu início a reunião desejando uma boa noite a 
todos.  O  Presidente  começou  a  reunião  convidando  a  todos  a  participarem  do 
Workshop de Restauração Ambiental que ocorrerá no Teatro Municipal. A Heleonora 
informa que amanhã enviará por e-mail o convite com link para fazer a inscrição. O 
Presidente diz que o evento é de realização do ICC e do Governo do Estado por meio 
da Fundação Florestal e que o projeto visa restaurar as áreas que foram afetadas 
pela forte chuva de fevereiro. Continuando os informes gerais, a Heleonora informa 
que a Secretaria de Planejamento por meio da Escola do Governo e Gestão está 
oferecendo  uma  capacitação  sobre  o  Marco  Regulatório  das  Organizações  da 
Sociedade Civil - MROSC para servidores públicos e membros das organizações da 
sociedade civil  que participam de conselhos municipais. A Heleonora explicou que 
essa capacitação é muito importante para os conselheiros entenderem melhor sobre 
como funciona e as leis que regem o repasse de recursos financeiros dos fundos 
municipais para as organizações da sociedade civil e enfatizou a importância de todos 
participarem, na sequência a mesma aproveitou os informes gerais para dizer que as 
convocações e convites para reuniões do Conselho de Meio Ambiente são sempre 
enviadas uma semana antes das reuniões e pediu para que fiquem atentos a essa 
questão, informando ainda que as reuniões acontecem toda segunda quinta-feira do 
mês e o convite da reunião é enviado na primeira semana do mês juntamente com a 
pauta.  O conselheiro Pedro Rego convidou a todos para o 6º Fórum Regional  de 
Educação  Ambiental  do  Comitê  de  Bacias  hidrográficas  do  Litoral  Norte  que 
acontecerá em Ubatuba e pediu a todos para ajudarem na divulgação do evento. A 
Conselheira  Jacqueline  informou  o  aparecimento  de  uma  lontra  no  mangue  da 
Enseada  e  comentou  que  existe  um Plano  Nacional  de  Proteção  de  lontras,  em 
seguida fez um apelo para que aquele lugar continue a ser preservado por existirem 
animais sensíveis que precisam ser cuidados. O conselheiro André Motta comentou 
que fez ontem com AMBIPAR um voo teste com drone e lançamento de biocápsulas 
que  contém  sementes  de  árvores,  disse  que  esse  é  um  projeto  piloto  sem 
procedentes para ser utilizado no replantio de áreas como o Parque Estadual e por 
fim reforçou o convite para Workshop de Restauração Ambiental que acontecerá no 
Teatro Municipal, disse que será muito útil para quem atua na área ambiental e na 
luta pela preservação do Litoral Norte. Encerrando os informes gerais, o Presidente 
adiantou o item três da pauta, que é a Deliberação sobre a minuta de Resolução do 
COMAM para criação e composição do Grupo de Sustentação para elaboração do 
Plano Municipal de Gestão Integrada de Resíduos Sólidos. A Heleonora leu a minuta 
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da resolução número quatorze de dois mil e vinte e três, que cria e nomeia o Grupo. 
Após a leitura, o Presidente perguntou se alguém gostaria de fazer algum comentário 
ou sugestão, se não iria abrir para votação. A conselheira Tatiana Prestes perguntou 
se poderiam marcar  com a GeoBrasilis  para apresentar  novamente a questão do 
cronograma,  para  poderem  dialogar  e  trazer  informações  e  assim  montar  um 
cronograma de colaboração.  O Presidente  diz  que agendará  uma reunião  com o 
comitê diretor e o grupo de sustentação, para apresentar o produto um. O conselheiro 
Flávio  Pires  pergunta  se  esse  material  apresentado  ficará  em  algum  lugar  para 
acesso,  tanto  da  empresa  como  do  COMAM.  O  Presidente  diz  que  todas  as 
informações  e  relatórios  apresentados  pela  GeoBrasilis  estarão  disponibilizados 
dentro do processo para consulta. A Heleonora explica que a empresa pegará todos 
os dados levantados e elaborará um documento e esse documento é que é chamado 
de produto. Quando o produto estiver pronto, ele será encaminhado por e-mail para o 
grupo de sustentação, que por sua vez enviará as contribuições ao produto também 
por e-mail. O conselheiro Flávio Pires pergunta se já existe algum produto disponível. 
O Presidente  responde que será  apresentado um produto  na  próxima reunião.  A 
Heleonora lembra a todos que depois que o grupo de sustentação houver colaborado, 
ainda haverá audiências e consultas públicas para coleta de mais contribuições. O 
Marcelo Zlochvsky diz que reuniões presenciais enriquecem as discussões e quis 
entender  melhor  o  artigo  seis,  questionando  os  cinco  dias  úteis  para  fazer 
contribuições, pois diz não querer retardar o processo, mas achou curto o prazo. O 
Presidente esclarece que serão cinco dias úteis para contribuição a cada produto a 
entregue.  O conselheiro Pedro Rego sugere criar um drive para colocar documentos 
e facilitar para revisar o histórico do processo, diz também que apesar do prazo que o 
grupo tem para fazer essa contribuição, não quer dizer que passando esse prazo, 
esse  documento  não  possa  ser  revisado,  diz  que  conforme  a  realização  das 
audiências, esses documentos podem ganhar contribuições e propôs nessa reunião 
fechar um cronograma a partir do que já tem previsto no contrato de apresentação de 
cada  produto.  A  Heleonora  relembra  que  são  vinte  e  sete  grupos,  e  que  a 
probabilidade  de  conseguir  reunir  todos  presencialmente  para  reuniões  é  bem 
pequena,  então  ela  lembrou  ainda  que  na  reunião  passada  do  COMAM  não  foi 
possível deliberar sobre essa resolução porque não havia quórum e que por isso já 
estipularam que será  utilizado o  e-mail  para  envio  e  recebimento  de documentos 
referentes ao grupo de sustentação,  otimizando o tempo de todos e garantindo a 
continuidade  dos  trabalhos.  O  conselheiro  Cesar  Zimmer  quis  entender  melhor  a 
proposta da Tatiana a respeito da reunião com comitê diretor, já composto do poder 
público e grupo de sustentação. O Presidente explica que como o primeiro produto já 
foi entregue, nessa primeira reunião eles querem que a empresa participe também 
para apresentar o comitê diretor ao grupo de sustentação e apresentar o primeiro 
produto entregue, para que a partir daí seguir o que está na resolução. A Tatiana 
Prestes solicita que já marquem a data da reunião para o mais breve possível.  A 
convidada  Carla  Josef  pergunta  para  onde  enviar  exatamente  a  sugestão.  O 
Presidente diz para enviar para e-mail do grupo de sustentação e que esse é o canal 
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direto para comunicação. A Heleonora complementa dizendo que na deliberação tem 
um endereço de e-mail institucional da Prefeitura, que foi criado para que ninguém 
envie  e-mail  para  a  SEMAM  ou  para  o  COMAM,  disse  ainda  que  todas  as 
comunicações a respeito do grupo de sustentação deverão ser feitas através desse e-
mail. Em seguida, o Presidente começa a votação para a aprovação da resolução, 
dizendo  que  após  a  votação,  a  minuta  será  encaminhada  para  o  jurídico  e  não 
havendo inconsistências jurídicas na mesma, ela será publicada e passará a vigorar. 
O Presidente abre a votação solicitando que os que não são a favor da aprovação da 
minuta apresentada se manifestem. Como ninguém se manifestou, o Presidente deu 
a minuta por aprovada por unanimidade. O Presidente informa por fim, que em breve 
informará uma data para a reunião de alinhamento. O Presidente então passou para o 
quarto  item da  pauta  da  reunião,  que  era  a  Deliberação  da  Minuta  de  Edital  de 
Chamamento Publico número um de dois mil e vinte e três da SEMAM. Ele iniciou sua 
fala comentando que essa minuta de edital já era para ter sido deliberada, mas por 
falta de quórum não foi possível, então ele lembrou que a mesma foi enviada por e-
mail para que todos apreciassem e fizessem suas contribuições, porém não houve 
contribuição e por isso já colocaria a minuta em votação. Em seguida ele abriu a 
deliberação perguntando se alguém se opunha a aprovação da minuta em questão e 
ninguém  foi  contra,  então  ele  deu  a  minuta  como  aprovada  por  unanimidade  e 
parabenizou o COMAM por esse importante passo dado. O Presidente então iniciou a 
apresentação  do  relatório  mensal  das  ações  de  fiscalização  do  mês  de  julho, 
informando que neste período foram respondidas sessenta e cinco denúncias através 
de boletins de constatação, doze denúncias através do canal  da ouvidoria,  quatro 
denúncias através de e-mail, e quinhentos e setenta e seis Processos Administrativos, 
sendo cento e sessenta e um pelas equipes e quatrocentos e quinze com tramitação 
interna  na  Semam,  ele  informou  ainda  que  a  fiscalização  deu  continuidade  no 
monitoramento dos trinta e cinco processos de ações civis públicas de regularização 
fundiária  nos  bairros  Boracéia,  Barra  do  Una,  Juquehy,  Barra  do  Sahy,  Baleia, 
Cambury, Boiçucanga, Maresias, Paúba, T.T.Pequeno, Morro do Abrigo, Enseada e 
Canto do Mar. Ele informou ainda que foram concluídos cinquenta e um processos e 
sessenta e seis denúncias e que as autuações emitidas no período foram:  duas 
apreensões, trinta e três demolições, quatro embargos, oitenta e uma multas, trinta e 
nove notificações, cento e sessenta e um processos, sessenta e cinto denúncias de 
BC  e  doze  pela  ouvidoria,  perfazendo  num  valor  total  de  multas  aplicadas  de 
trezentos e sessenta e três mil cento e um reais e quarenta centavos. O Presidente 
informou também que foi realizada uma ação integrada em Boiçucanga com a polícia 
militar ambiental, devido ao proprietário da residência impedir entrada de fiscais da 
Semam para vistoria  e  que na ação foi  constatada a alteração do curso d ‘água 
existente no local, sendo elaborado um auto de multa no valor de vinte mil reais e 
providências de termo circunstanciado judiciário, tomado pela polícia militar ambiental. 
Em  seguida  o  Presidente  apresentou  algumas  fotos  de  demolições  de  alguns 
barracos no bairro Jaraguá, desmonte de camping na praia da Enseda, ações de 
fiscalização em praias, vistorias de caminhões e ações de caça esgoto. O Presidente 
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disse  que  é  muito  importante  que  as  pessoas  utilizem  canais  de  denúncia.  O 
conselheiro Flávio Pires pergunta se está incluído a questão dos calçamentos dentro 
dos  relatórios.  O  Presidente  diz  que  sim.  Flávio  pergunta  a  respeito  da  ligação 
clandestina de esgoto,  se existe algum relatório específico dos lugares que forem 
feitos ou não e mencionou que em Barequeçaba em algumas épocas do ano, há um 
odor muito forte nas saídas dos deságues na praia. O Presidente disse que a equipe 
responsável  pelo  departamento  de  fiscalização  ambiental  tem  esses  relatórios  e 
registros  de  onde  fazem  as  fiscalizações  e  que  fica  disponível  e  que  pode  ser 
apresentado  para  quem  procurar  a  SEMAM,  e  que  a  fiscalização  pode  tirar  as 
dúvidas.   O  Marcelo  Zlochvsky  pergunta  se  é  responsabilidade  da  SEMAM  o 
caminhão  que  tombou  na  serra  da  Enseada.  O  Presidente  diz  que  não,  que  os 
embarques são geridos pelo Governo do Federal  e  que o que a SEMAM fez,  foi 
colocar  a  equipe  de  fiscalização  a  disposição  no  local.  A  Jacqueline  Viera 
parabenizou  sistema  e-ouve,  disse  que  tem  sido  bastante  eficiente  e  pediu  a 
continuação  da  fiscalização  do  manguezal  da  Enseada.  O  convidado  Fábio  Bula 
comentou sobre o episódio da lontra no manguezal da Enseada e deixou um apelo 
em  relação  a  preservação  do  local.  Nada  mais  havendo  a  tratar,  o  Presidente 
agradeceu a presença e participação de todos e deu por encerrada a reunião, com 
esta  ATA  lavrada  e  assinada  por  mim,  Heleonora  das  Dores  Lopes,  secretária 
executiva e o Presidente deste Conselho, Flávio Fernandes de Queiroz.

Flávio Fernandes de Queiroz Heleonora das Dores Lopes
 Presidente do COMAM         Secretária Executiva

ATA APROVADA VIRTUALMENTE, CONFORME EMAIL DO COMAM DE VINTE E UM 
DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO

CONSELHEIROS PRESENTES:
LUIS EDUARDO BEZERRA DE ARAÚJO
SANDRA REGINA MORI
CESAR ARNALDO ZIMMER
NÚBIA DOS ANJOS
NIUARA HELENA LEAL TEDESCO
MAIARA MUNIZ GRAFANASSI GOMES
FABIANA CENTURIÃO
FÁBIA REGINA TORRES MANDÚ
TALITA MATOS LOPES
ANGÉLICA MARIA PINO BUSTAMANTE
PEDRO FERNANDO DO REGO
JACQUELINE DE CASTRO VIEIRA
CLAUDIO GONÇALVES TIAGO
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MOISÉS DE JESUS ALMEIDA ROCHA
SILAS WERNER SILVA JUNIOR
ANDRÉ MOTTA WAETGE
FLÁVIO BRAZ PIRES
MARCELO ZLOCHEVSKY
TATIANA PRESTES DE BARROS
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